附件 2


参考范文 1：神七宇航员舱外服头盔面窗的 研制历程


[bookmark: _GoBack]2005年的一天，我正在加拿大麦克马斯特大学开展合作研究。 郑州大学国家橡塑模具工程研究中心主管模具生产的一线副总范 建勇打来电话，就是否承接一项新任务合同征求意见。大致的情 况是，航天城负责神七宇航服设计的同志在网上看到了模具中心 的网页，主动打过来电话， 了解中心的研发和生产情况。之后经 过进一步的沟通了解到，原来承担神七宇航服头盔面窗的研发生 产单位因无法确保出舱用宇航服头盔面窗的质量而临时放弃了任 务合同。虽然中国人民解放军总装备部（总装） 已经做好了二手 准备，从俄罗斯购买到了完整的出舱头盔，但中央首长还是希望 整个宇航服都能够实现国产化。所以神七宇航服的设计者们一直 在国内寻找可承接任务的单位，结果在网上看到了模具中心的介 绍。
我听了范建勇的介绍，和他讨论了一些技术上的细节和相关 情况，感到以中心的实力应该能够完成这个任务。我就对范建勇 说，咱们接下来吧，应该没有问题。当时，范建勇是在前往航天 城做进一步沟通的路上给我打电话，纠结是否敢接这个任务。沟通过后，我又给模具中心主任、郑州大学校长申长雨报告了相关 情况，征得了申校长的同意和支持。
可以说，承担神七宇航员舱外服头盔面窗的研制任务，对模 具中心来说是一次偶然的机会。在该任务执行期间，团队骨干和 具体工作负责人，从无知无畏的接下这个项目，到最终完成任务， 其间都经历了无数紧张而严峻的考验。记得刚把第一批面窗样品 提交给总装不久，航天城打过来电话，要求我们一线工程师和项 目负责人紧急赶过去，说是面窗出了问题。当时我们并不知道到 底出了什么问题，我和范建勇、总工姚起剑，还有学校材料工程 学院院长陈静波等一行 7 个同志急匆匆赶到北京。到了早已“严 阵以待”的事故分析会场才知道，面窗放置一些时日后陆续出现 了银纹。这是非常危险的前兆，有银纹就会发展成裂纹， 出现裂 纹的头盔面窗将危及航天员的生命安全。这个问题的出现，使前 期的研制工作全部“归零”，这让所有参加分析会的同志心里都沉 甸甸的。到底还能不能拿出合格的头盔面窗，实事求是的讲， 当 时我们谁心里都没有百分之百的把握。
经过紧张的讨论分析，从模具设计到工艺条件逐一排查分析， 最终拿出了现场需修改的设计和工艺方案。除了模具结构、模温 工艺等优化方案外，还包括为确保优化后的工艺实现，重新定制 一台特殊螺杆的注塑机， 以及加盖一个面窗成型的专用车间。申 校长亲自部署，主管财务的副校长和主管科研的副校长现场办公， 解决专用车间的场地和资金问题。开工后，学校主管科研的刘国
际处长几乎每天早晨都要到工地去检查巡视一遍，督促专用车间 的建设进度。40 余天后，我们再度请总装和航天城的领导来视察 新建好的面窗成型车间和调试好的定制注塑机时，领导们都非常 惊讶和感慨。他们称赞郑州大学的办事作风和效率，更称赞郑州 大学是个“讲政治”的单位，值得信赖。
另一次“ 归零”的发生，是因为检测合格的面窗在和头盔缝 合的过程中崩裂，把缝合工程师的额头划了很大的口子，缝了好 几针。虽然最后的检测证明不是面窗的质量问题，但还是让大家 的心又都提到了嗓子眼儿。类似这样让大家紧张的事件还有很多。 虽然已经过去了十余年，但团队成员在一起面对失败时紧蹙的双 眉、夜以继日赶工的场面和往返航天城途中的疲惫，仍然历历在 目。
当所有的问题都圆满解决，终于迎来了神七宇航员出舱那一 刻。观看实况转播的模具中心的同志们，第一时间收到了航天城 发来的祝贺和问候。历经三年艰苦的研发工作，最终交出了合格 的面窗，使我国成为继美国和俄罗斯之后，第三个有能力研发生 产出舱用宇航服头盔的国家。总装的领导开玩笑说：虽然神七宇 航员的航天服是国内数百家单位分工合作、共同努力的结果，但 大家首先看到的是郑州大学的头盔面窗，你们最露脸了。为了答 谢郑州大学模具中心对我国航天事业的贡献，总装还专门邀请了 亲历面窗研制的同志，派代表到西昌参观卫星发射指挥中心。我 也荣幸受邀，与领导和同事一起现场观看卫星发射。
神七宇航员舱外服头盔面窗的研制成功，也打下了郑州大学 模具中心和航天城长期合作、持续参与后续航天计划相关科研任 务的基础。团队因此获得五一劳动奖章，我本人也获得河南省劳 动模范称号。通过这个项目的执行与管理，我从中学习到了许多， 经历了很多平时难以遇到的问题和考验，尤其使我对国防军工科 研体系的高标准与严要求有了深刻体会。作为一名民进会员，能 够赶上这些机遇和机会，并尽一份微薄之力，我感到十分荣幸。 多年来我一直在多个不同的岗位上辛苦拼搏，组织上的关心和支 持使我倍感欣慰。今后更要一如既往的怀抱对岗位职责的敬畏， 以勤补拙，尽职尽责，不断做出自己应有的贡献。
（本文作者李倩，广东省化州市人，1962 年生，曾任郑州大 学科学与技术研究院院长、微纳成型技术国家级国际联合研究中 心主任、民进中央妇女儿童委员会副主任、郑州市政协常委、河南省政协委员。）
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